

缤纷多彩“澜湄周” 互联互通共话发展

“同饮一江水，命运紧相连”，形式多样的“澜湄周”系列活动于3月18日至23日举办。这是学校秉承澜沧江-湄公河精神，依托澜湄青年交流合作品牌，依托澜湄青年交流合作品牌，依托澜湄文化融入校园生活，推动六国青年以文化交流为纽带建立更加深厚的友谊。

“通过本次活动，我进一步感受到澜湄六国的地缘相近、人缘相亲与文缘相通。希望以后能多多参与此类活动，与更多澜湄青年交流学习。”此前两三次都没报名成功，今年终于参加活动的国际关系与公共事务学院2023级研究生郑开文说。

澜沧江-湄公河流域是21世纪海上丝绸之路与陆上丝绸之路的交汇之地，是“一带一路”建设的关键地区，亦是亚洲乃至全世界最具有发展潜力的地区之一。2024年是澜湄合作第八年。

第三届澜湄讲习班

第三届“澜沧江-湄公河青年在线：澜湄区域治理”讲习班开班3月22日。外交部亚洲司参赞徐菁，校党委常委徐军出席开班式并致辞。徐菁参赞代表中国外交部亚洲司向本次讲习班的启动表示最热烈的祝贺，并衷心感谢澜湄各国朋友们多年来



▲ 第四季“澜湄美食文化周”在北区食堂举行

的大力支持。他希望青年学生能够更加关注澜湄流域的治理与可持续发展，致力于高质量共建“一带一路”，构建更加紧密的澜湄命运共同体，促进流域的和平与繁荣。

在为期4天的讲习班中，澜湄六国的10位专家学者为来自各国高校的200多名学生带来精彩的讲授，课程内容涵盖经济、政治、医疗、航空航天等多个领域。

YICMG初赛及作品交流会

“澜湄周”期间举办第八届澜沧江-湄公河流域治理与发展青年创新设计大赛(简称YIC-

MG)初赛，角逐胜出的20项作品将参加7月在泰国宋卡王子大学举办的决赛。

YICMG于2015年由我校师生发起，迄今已成功举办七届，足迹遍布澜湄六国。今年，第八届决赛将于7月份在泰国普吉举办，六国青年将围绕“城市与人类居住区的可持续发展”的主题开展思维碰撞，共同为流域治理贡献澜湄青年智慧。

来自9所大学的96支队伍近200位选手提交作品参加初赛，竞争十分激烈。经过细致筛选和，20支队伍进入决赛。其中6组由各国高校直接推荐



▲ 参观乐器展



▲ YICMG初赛现场

产生的决赛作品进行集中展示，选手们表达了对城市化、全球变暖、自然灾害等可持续发展议题的关注，展示了优秀选手们利用专业知识提出创新方案，为澜湄共同体的建设共同努力。

参观“一带一路”乐器展

音乐背后是与之相关的文化习俗与民族信仰。为进一步传播澜湄艺术文化，学校组织中外师生赴上海音乐学院东方乐器博物馆参观“一带一路”乐器展，邀请相关专家对澜湄国家乐器及音乐作专题讲解。

一带一路研究的核心是交

流。而作为音乐文化中最具物质性的部分，乐器也因此构成了一带一路上永恒的风景。从拥有8000多年历史的贾湖骨笛复制品，到正仓院四弦琵琶仿制品，师生们体会到传统民乐在发展历史中突出的包容性。

澜湄文化美食周

泰式菠萝炒饭、越南水果捞、柬埔寨火锅、椰子鸡汤面、青海尕面片……食物是鲜活的文化印记。

独特的东南亚风味食物，在制作完成后被摆在长桌上，同学们围坐一起分享美食，交流感受。本期“澜湄文化美食周”由泰国美食日、越南美食日、老挝美食日、柬埔寨美食日、缅甸美食日和泰国美食日构成，参与活动的师生们在食堂大厨的指导下亲手烹饪并品尝了澜湄国家的特色美食。

除品尝美食外，师生们还可以试穿各国的传统服饰，参与各国文化知识问答赢取奖品，根据澜湄流域的标志性建筑物、国旗等来设计专属于个人的创意饼干，在感受异国文化魅力的同时进一步了解各国的国情知识，体悟澜湄国家的发展变化。

来源：国务学院、校团委

回母校寻找春天

与母校的繁花美树合个影，带上“复二代”识草木，或是在满园花树间寻觅一棵“一眼心动”当场认养……“回母校寻找春天”活动3月23日在邯郸校区举行，一百余名校友或带家人、或约伙伴重返校园，展开一场快乐旅程。

活动由复旦大学校友总会、总务处、复旦大学教育发展基金会共同主办，既是深受校友欢迎的春季返校盛事，也是2023-2024学年文化日历中的特色活动。

春日的校园生机盎然。上午9:30左右，位于光华楼草坪西侧的活动签到处就迎来了前来参加活动的校友和“复二代”们，返校和春游的欢乐洋溢在大小孩的眉眼间。签到后，大家就迫不及待地赏景、拍照。

认养一棵校园内的树木，写上寄语、留下姓名，为树木制作一张独一无二的“身份证”，便在复旦园中留下自己的一方天地。活动设置了“寻找我的树”环节，欢迎已在校园内认养过树木的校友回来见证树木的成长，并与其合影。主办方贴心地准备了打印机，与树木合影的校友可以当场打印出照片，并领取小礼物。

家中已有四位复旦人的1963级物理学系校友应邀同2018年在苏步青雕像后方认养了一棵广玉

兰，“日月光华，且且且兮，生生不息，世代相传”是他在认养牌上的寄语，“希望一代代能传承复旦的一些东西。”

2010级社会发展与公共政策学院校友林瑞就读期间住在江湾校区，来邯郸路校区的次数并不太多。如今，她居住在邯郸校区附近，反而能“常回来看看”。这个周末，林瑞与丈夫、儿子来踏青赏春，正巧遇见这一活动，一家人临时起意，兴致勃勃地认养了一棵树。

当天，16名校友现场认养或续养了树木，还有一些校友表达了认养意向。

学生社团“本草心社”带来三场“复旦的植物”科普小课堂，为校友的孩子们讲解校园里的花草树木。

校友们也在活动中收获良多。2006级经济学院校友张邵斌重回母校，心境也有了些许变化，“今天知道了很多以前不知道的东西，重新感受学校风光，感觉非常不一样。”

丰富的活动让“复一代”和“复二代”都很尽兴，也感到很有意义。“下一代是我们未来的希望”，张邵斌说话间，向远处的妻子和儿子招招手，笑着说，“参加这个活动也是对他们的美好祝福。”

来源：校友总会

第十届《任行杯》启动

第十届《任行杯》原创征文大赛正式启动报名。大赛继续秉持“展示人文素养、激励学生进行创作与研究”的宗旨，展示当代本科生的学术研究水平和文学素养。

本次征文主要面向任重书

院本科生，也鼓励各个专业在人文学科方面有所研究或兴趣的本科生积极参与。获奖作品将出版于任重书院院刊《任行》杂志。

文学组征文主题是“游”，文体不限。学术组征文为人文

学科领域的相关学术作品，正文字数6000字以上，附300字以内摘要，及3-5个关键词。

初赛评选文学作品四篇、学术论文六篇)入选将于校庆期间举行的决赛。

来源：任重书院

腾飞书院举办中医之旅

在校园新绿初显的寻常草木中，有哪些千古流传的中医药材?煎煮中药最好使用什么材质的锅?……在3月17日的国医节，腾飞书院在南区举办活动，认识千年中医药。

有30道关于中医常识的选择

题，现场答题氛围很热烈。在这个过程中，同学们不仅了解了中医知识，而且将中医理论与自己的生活经历、知识体系相结合思考，认识到中医所蕴含的强大生命力。

在中药材竞猜的环节，参与者们在36张常见中药材的

图片中任选进行辨认。灵芝、念珠石斛、鸡冠花、山芋、天冬、佛手、相思子……同学们或是脱口而出，或是冥思苦想。

活动准备了丰厚的中医主题礼品——中医主题明信片、书签、艾草锤、香囊等。来源：腾飞书院

图片新闻



残疾人艺术团 专场演出

上海增爱残疾人艺术团3月22日进校，带来“你的世界 但愿都好”演出，从音乐舞蹈到戏剧杂技，从朗诵到民乐，节目丰富多彩，该场文化校历活动异彩纷呈。

来源：校文明办